
高二物理第一学期期中考试试卷

（考试时间：90分钟    满分100分）

（g取10m/s2）
一、选择题（本题共10个小题．每题3分，共30分．每小题给出四个选项．有的小题只有一个选项正确，有的小题多个选项正确．全部选对得3分，选对但不全得部分分，错选或不答得0分）
1．点电荷是静电学中的一个理想模型，它是指（    ）

A、体积很小的带电体          B、球形带电体

C、带电少的带电体            D、大小和形状对作用力影响可忽略的带电体
[image: image1]2．如图1，APB曲线是电场中的一条电场线，ab与曲线相切于P，cd与ab正交于P，一个电子通过P点时其速度与Pc同向，则其加速度（    )

A、与Pa同向    
B、与Pb同向
C、与Pc同向                   D、与Pd同向      

[image: image2][image: image3.png]


3．如图2所示，活塞的质量为m，缸套的质量为M，通过弹簧吊在天花板上，气缸内封有一定质量的气体，缸套和活塞间无摩擦，活塞面积为S，缸套壁厚度不计，大气压强为p0，则封闭气体的压强为（   ）

A、p = p0 + mg/S

[image: image4.png]


B、p = p0 + （M+m）g/S

C、p = p0 - Mg/S

D、p = mg/S

4．关于电场线、电势、电势能，下列说法中正确的是:                  (    )

A、电场线是正电荷在电场中的运动轨迹  

B、电势降低的方向就是电场线方向

C、初速为零，只受电场力作用的负电荷一定从低电势运动到高电势

[image: image5.png]


D、电场线是人们为了形象地描述电场而引入的曲线，电场中其实并不存在这样的曲线

5．有一个医用氧气瓶，测得瓶内氧气状态经历了A→B→C变化过程的P−T图象如图3：由图线可以判断瓶内氧气      （      ）

A、在A→B过程中，质量不变
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B、在A→B过程中，质量减小

C、在B→C过程中，质量不变

D、在B→C过程中，质量减小
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6．如图4所示，两个带电地小球AB的质量分别为m1、m2，带电量分别为q1、q2。静止时两悬线与竖直方向夹角分别为θ1、θ2，且AB恰好处于同一水平面上，则（       ）

A、若q1=q2，则θ1＝θ2 
B、若q1<q2，则θ1>θ2

[image: image8.png]-1 100cm




C、若m1＝m2，则θ1＝θ2

D、若m1<m2，则θ1>θ2

[image: image9.png]


7．如图5所示，中子内有一个电荷量为 +  EQ \F(2,3) e的上夸克和两个电荷量为 -  EQ \F(1,3) e的下夸克，3个夸克都分布在半径为 r 的同一圆周上，则3个夸克在其圆心处产生的电场强度为(      )
[image: image10.wmf]h
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A. EQ \F(ke,r2)          B. EQ \F(ke,3r2)      C. EQ \F(ke,9r2)         D. EQ \F(2ke,3r2) 
[image: image11.png]


8．如图6所示，长度为1m、内径均匀的细直玻璃管，一端封闭，开口向上竖直放置，管内用25cm长的汞柱封闭44cm长的空气柱，外界大气压为1.0×105Pa，若将玻璃管在竖直平面内缓慢转180°，使管开口向下，此过程（   ）

汞全部流出管外

汞不会流出，封闭气柱长75cm
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汞部分流出，封闭气柱长88cm

汞部分流出，封闭气柱长80cm
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9．一带电粒子沿着图中曲线ＪＫ穿过一匀强电场，ａ、ｂ、ｄ、ｄ为该电场的等势面，其中Ｕａ＜Ｕｂ＜Ｕｃ＜Ｕｄ，若不计粒子受的重力，可以确定　　（　　）
Ａ．该粒子带正电
Ｂ．该粒子带负电
[image: image14.png]


Ｃ．从Ｊ到Ｋ粒子的电势能增加
Ｄ．粒子从Ｊ到Ｋ运动过程中的动能与电势能之和不变
[image: image15.png]


10．有一个装有水的容器内，水中有一小试管开口向下竖直浮于水面上，试管露出水面的高度为h，管内外水面的高度差为H，当将大容器封闭后向外抽气试管又处于平衡时：                                              （　　）
A.  h不变，H增大             B.  h和H都增大 
C.  h增大，H不变             D.  h增大，H减小 。

[image: image16.png]



二、填空题（本题共7个小题．每小题４分，共28分．把答案填在题中横线上）
[image: image17.png]


11．真空中有一电场，在电场中的P点放一电量为4.0×10-9C的检验电荷，它受到的电场力为2.0×10-5N，则P点的场强为________N／C；把检验电荷电量减小为2.0×10-9C，则该电荷在P点受到的电场力为__________N

[image: image18.jpg]


12．如图9所示，外界大气压为1.0×105Pa，温度为27℃，则管内被封闭的气体的压强应为__________Pa。（1）若将玻璃管缓慢向下移动20cm，则管内外汞面高度差将__________（选填“增大”、“减小”或“不变”）。若此时管顶不小心有一道裂缝，则管内外汞面高度差将为__________cm；（2）若此时外界温度变为127℃，管内外汞面高度差仍为50cm，则外界大气压变为__________Pa。

[image: image19.png]N




13．如图10所示，在光滑绝缘水平面上有两个带电小球A、B，已知两球质量之比mA﹕mB=1﹕2，所带电量之比qA﹕qB=1﹕4，现用外力使两球保持静止状态，则两球所受库仑力之比FA﹕FB=__________，若撤去外力，则撤去的瞬间两球的加速度之比aA﹕aB=__________。

14．如图11，在匀强电场中，a、b两点连线与电场线成60角．将正电荷由a点移到b点，电场力做正功，可以判定电场线的方向是_______ (填斜向上或斜向下)．如果ab相距0.20m,场强为2×103N／C,正电荷的电量为4×10-4C,则从a到b电荷的电势能变化了 ________焦耳．

15．如果热水瓶中的热水未灌满而盖紧瓶塞（瓶塞的密封程度很好），那么经过一段时间，向把瓶塞拔出来却很费力，现设瓶内水初温t1 = 87℃，经一段时间降未t2 = 42℃，热水瓶口的横截面积S = 10cm2，请估算用两个手指至少每个手指需要使出__________N向上的拉力才能拔出瓶塞。（设外界大气压为1.0×105Pa）

16如图12，一个内径均匀的双U形曲管，用水银柱将管的A部分封闭了一定质量的气体，当温度为T1时，空气柱A的长度为40厘米，右侧曲管的水银面高度差为16厘米；当温度为T2时，量得曲管B处的水银面比原先升高了10厘米。若外界大气压为76厘米汞柱，则T1 ：T2为_____
17如图（甲）是某电场中的一条电场线，a、b是这条线上的两点，若将一负点电荷从a点由静止释放，负电荷只受电场力作用，沿电场线从a运动到b，在这过程中，电荷的速度一时间图线如图（乙）所示，比较a、b两点场强的大小 Ea____Eb,(填= < 或>)若带电粒子质量m=2×10－3 kg电量为q= 10－6 C则Ua-Ub=________v  

   



三、计算题（本大题共4小题，第18题12分，第19题12分，第20题12分，第21题6分，共42分）


18.如图13所示的曲线表示某一电场的电场线（未表明方向），把一带电荷量为2×10-8C的正点电荷从A点移至B点时，电场力做了6×10-4J的功，且在B点受到电场力为4×10-6N，试求：

在图中标出每根电场线的方向并求出B的场强；

该电荷从A点移至B点电势能改变了多少？

该电荷在A、B两点中哪一点时的电势能大；

A、B两点的电势差是多少。

19．在托里拆利实验中，由于操作不慎，漏进了一些空气。当大气压强为75.0cm时，管内外水银面高度差为60.0cm，管内被封闭的空气柱长度是30.0cm，如图所示，问：


此时管内空气的压强为多少cmHg？

若将此装置移至高山上，温度不变，发现管内外水银面高度差为54.0cm，则此时管内空气压强变为多少cmHg？山上的大气压强为多少cmHg？（设管顶到槽内水银面的高度不变）

20．如图15所示，两杆所在平面与桌面垂直．杆上各穿一个质量为10g的小球，可沿杆无摩擦滑动，两球均带10-7C的正电荷，求：

    (1)两球在同一水平面上相距10cm处下滑时的加速度。

(2)两球从上述位置开始下滑到两球在同一水平线上相距多远时，两球速度最大?

21． A、B是两个汽缸，中间有一截面为T形的活塞，活塞两端面积之比为SA:SB=1:10,它可以无摩擦地左、右滑动，a、b、c为三个通气口，开始时三个通气口都与外界相通，活塞静止，并且距两端都为l,环境温度为27℃，现用细管将a、b两口相连（细管容积可以忽略），c口始终与外界相通，给整个装置均匀加热，使温度达到127℃，活塞将向哪个方向移动？最后停在什么位置？




第一学期高二物理期中考试试卷

答题纸
一、选择题

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	

	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	


二、填空题

11．_____________，_____________12．______，_______，______，_____
13     ， ______   ______14．_____________，___________  ________
15．_____________16．_____________17_____________,______________．

三、计算题
18

19

20

21

高二期中考试  物理参考答案

一、选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	D
	A
	C
	CD
	AD
	CD

	7
	8
	9
	10
	
	

	A
	D
	BD
	C
	
	


二、填空题

11．__5000___________，_____1.0×10-5________。

12．__3.2×104Pa _____减小_   0_____，____1.11×105________。
131：1，，______2：1_______。14．____斜向上_________，___0.2____    15．____12.5_________16．___3:1____  17.___=_____  ___4000_____

三、计算题
18   E=2×102N/C    WAB=6×10-4J  电荷在A处电势能大   UAB=3×10-4V
19   P1=15cmHg   P0=66.5cmHg

20   a=6.4m/s2        r’=3×10-2m

 21    左移   11L/27
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